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Конспект урока по предмету

«Человек и мир» во 2 классе

Тема: «Съедобные и  ядовитые грибы. Правила грибника»
 (по программе для детей с трудностями в обучении)
                                     Составила:

                                     Учитель-дефектолог      В.Ю. Фальковская                             
Предмет: Человек и мир

Класс: 2

Тема: Съедобные и  ядовитые грибы. Правила грибника.
Тип урока: Урок открытия  новых  знаний

Цель: формировать у учащихся представлений о грибах как особой группе живых существ  
Задачи: 

Создать условия для формирования представлений о строении грибов, их разнообразии и классификации, об отличительных признаках,  об опасности для человека ядовитых грибов. 

Способствовать осознанию роли грибов в природе, необходимости соблюдения мер при сборе и употреблении грибов.

Способствовать развитию связной устной речи, гибкости мышления, любознательности;

Создать условия для воспитания бережного  отношения к природе. 

Планируемые результаты.
Предметные:
· знать строение шляпочных грибов,
· различать съедобные, несъедобные и ядовитые грибы,
                               знать правила сбора грибов.
· учиться сравнивать, находить общие и отличительные признаки.

Универсальные учебные действия.

Личностные:
· иметь представление о целостности окружающего мира
· проявлять чувство ответственности за состояние окружающей среды.
Коммуникативные:
· уметь представлять конкретное содержание и сообщать его в устной речи;

· учиться оформлять свои мысли в устной форме;

Познавательные:
· умение ориентироваться в системе знаний;

· умение анализировать и сравнивать;

Регулятивные:
· уметь определять и формулировать с помощью учителя цель урока;

· уметь планировать деятельность в соответствии с поставленной задачей.

Методы обучения: объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый.

         Формы организации познавательной деятельности: индивидуальная, парная

Оборудование урока: 

· О.Х.Серединская  Человек и мир: учебное пособие для 2 класса;

· мультимедийная презентация к уроку.

· компьютер;

· дидактический материал.
ХОД УРОКА
	Этапы урока
	Основное содержание деятельности

	1. Организация начала урока 

Цель: включение учащихся в деятельность на личностно-значимом уровне.

               3 мин
	 Здравствуйте, ребята! 

 Прозвенел звонок,  начинается урок. 

Я желаю вам хорошего настроения, успехов  на уроке.

	2.Этап проверки выполнения домашнего задания.  


	 Почему нужно охранять растения?

Почему растения относят к живой природе?

	2.Этап актуализации знаний. 

Цель: повторение изученного материала

               5мин
	-Путешествие  в лесное царство. Загадка: 

     Растёт, но не растение 

    В шляпе, но без головы

   Нога есть, но и та одна (Грибы)

- В какое царство мы сегодня попали? ( В грибное царство)

-Догадались вы,  о чём мы сегодня  будем говорить на уроке? ( О грибах)

Тема урока: Съедобные и ядовитые грибы. 

	3.Целеполагание

Цель: проговаривание цели урока в виде вопроса,

                      5мин
	Цель нашего урока - узнать:

· Какое строение имеет гриб?

· Чем грибы отличаются от растений?

· На какие группы делятся грибы?

· Почему ложные опята и ложные лисички называют  грибами-двойниками?

· Какие правила сбора нужно знать и соблюдать?

	4.Этап усвоения новых знаний и способов действий.

Цель: познакомить со

съедобными и ядовитыми  грибами, строением.

10 мин.


	-Какое строение имеет гриб? 

-Рассмотрите рисунок на стр.65. Назовите из каких частей состоит шляпочный гриб?

-Чем отличается строение гриба от растений?

Вывод: У них нет стеблей, листьев, цветков

– Как вы думаете, грибы – живая или неживая природа? (Живая)

– Почему? (Потому что грибы растут, дышат, дают потомство)

– А к какому царству живой природы можно отнести грибы? (текст «Съедобные грибы» на стр.66.)

Вывод: Грибы – это особая группа живых организмов.

-Объясните  смысл предложения? Почему так говорят?

Не каждый гриб можно положить в корзину. 
Вывод: Среди грибов встречаются несъедобные, ядовитые
                                           Грибы 

Съедобные                  Несъедобные                        Ядовитые 

Бледная поганка – самый опасный из ядовитых грибов. Спасти человека почти невозможно. Первые признаки отравления –головная боль, головокружение, ухудшение зрения. Признаки появляются через 10-12 часов.

-Откуда пошло название мухомор? Отвар этих грибов уничтожает мух. 

Что нужно сделать, если после употребления грибов, человеку стало плохо?

В природе много грибов – двойников. Встречаются ядовитые и несъедобные грибы, которые очень похожи на известные съедобные. Так есть ложные опята, ложные лисички.
 У съедобных опят на ножке есть кольцо из пленки. У ложных опят этой пленки нет, а пластинки под шляпкой зеленые.

Шляпка у ложной лисички ровненькая, красновато-оранжевая, а не желтая. Если шляпку ложной лисички разломать, то появится сок, а у съедобной лисички этого сока нет.

- Итак, на что необходимо обратить внимание при сборе грибов?

Вывод. При сборе грибов необходимо обратить внимание на форму, запах, цвет

	Рубрика «Советы друзьям природы»
	С.68. Как правильно нужно собирать грибы, чтобы не навредить природе?

Решение экологических задач

 Дайте ответы на вопросы.

1.Два друга отправились в лес за грибами. Они долго бродили по лесу, но грибов не было. Изредка попадались блеклые старые грибы да мухоморы, которые Вова сбил палкой.

-Зачем ты это делаешь? – спросил Коля. – Ведь они нужны лесу, животным!

-Они же несъедобные, поганки, - ответил Вова.

Кто из мальчиков прав?

3.Костя и Миша пришли в лес. В поисках грибов они разбрелись в разные стороны. Костя вернулся в условленное место с полной корзиной боровиков. А у друга в руках была корзинка, полная мухоморов.

- Ты зачем набрал мухоморов? – удивился Костя.

- Я их собрал, чтобы другие не отравились, - ответил Миша.

Правильно ли поступил Миша. (мухоморами лечатся лоси)

Вывод: если грибы ядовитые для нас, это не значит, что они ядовиты для природы, поэтому не нужно  вырывать их.  Ими питаются и лечатся многие животные.

	Этап закрепления новых знаний 

3 мин.
	На столах конверты с карточками, на которых изображены грибы. Предлагается разделить на две группы (съедобные и ядовитые)

Проводится самопроверка.

	Этап применения знаний и способов действий
	Давайте проверим, какие знания вы получили. 

У вас на столах лежат пустые листочки с окошками. 

Я буду зачитывать выражение, если вы со мной согласны  ставьте плюс, если нет – минус. 
Грибы – это растения.
Ложные опята, бледная поганка – несъедобные грибы.
Груздь, лисичка – съедобные грибы.
Самый ядовитый гриб – мухомор.
Подберезовик растет возле елей.
Самая важная часть гриба – ножка.
Нужно уничтожать ядовитые грибы.
Старые грибы нельзя употреблять в пищу.

Нужно  собирать грибы, растущие возле дорог

	6.Физкультминутка «По грибы»

1 мин.

	Осеннюю порою мы в лес с тобой придем, (шагают на месте)
Грибов корзинку целую в лесу мы соберем! (приседания)
Летает паутина и падает листва, (покачивают руками над головой)
Шуршит под сапогами увядшая трава. («шуршат» ногами)
По тонкому мосточку ручей мы перейдем, (идут на носочках)
Семью лисичек рыженьких во мху с тобой найдем. (наклоны вниз)



	Этап коррекции знаний. Рефлексия. 

Цель: осознание учащимися УД, самооценка результатов деятельности

5 мин.
	Ребята, какие задачи мы ставили перед собой в начале занятия? Решили ли мы их? 

-Назовите грибы, которые вы знаете.

-Нужны ли грибы лесу? Почему?

-Какие ядовитые грибы вы знаете?

-Опишите, как вы узнаете ядовитые грибы?

-Как вести себя, если вы нашли ядовитый гриб?

-Что показалось интересным?

-Что удивило? О чем хотели бы рассказать родным?

-Пригодятся ли вам знания, полученные на уроке?
Подведение итогов.

	Этап информирования о домашнем задании
	Прочитать текст на стр.66-68.

Составить рассказ по теме грибы




